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der privaten Sicherheitsdienstleistungsbranche 
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«BriefAdresse» 

An die Präsidentinnen, Präsidenten 
und Mitglieder der 
Betriebskommissionen oder der 
Delegierten des Personals 

 
Zur Information an die Direktionen der 
Betriebe der privaten 
Sicherheitsdienstleistungsbranche 

Zürich, 14. November 2025 
 

Kurs der Paritätischen Kommission Sicherheit für dem GAV unterstellte 
Arbeitnehmende und Kursangebot Movendo 

 

Sehr geehrte Damen und Herren 
 

Auch dieses Jahr bietet die Paritätische Kommission Sicherheit (PaKo) einen Kurs zum Thema 
Arbeitszeit an. Der Kurse wird in Zusammenarbeit mit Unia und dem Seco durchgeführt.  

 

Der Kurs findet wie folgt statt: 
 

Datum: Donnerstag, 15. Januar 2026 

Ort: Unia Zentralsekretariat, Weltpoststrasse 20, Bern 

Saal: A (1. Stock) 

Zeit: 09:30 Uhr bis 16:00 Uhr 

Inhalt: Die Arbeitszeit im GAV Sicherheit sowie im Arbeitsgesetz und seinen 
Verordnungen 

Information: Eine Simultanübersetzung ist organisiert. Das Mittagessen wird von der 
Paritätischen Kommission (PaKo) offeriert. 

 

Der Kurs richtet sich primär an Arbeitnehmende, die neu die Funktion des 
Mitarbeiterdelegierten wahrnehmen. Sofern freie Plätze vorhanden sind steht er allen 
Arbeitnehmenden offen, die sich für den GAV und die Aufgabe des Mitarbeiterdelegierten 
interessieren. Ausgeschlossen von der Teilnahme sind Unternehmensleitende oder Human 
Ressources Verantwortliche sowie Arbeitnehmende, welche nicht dem GAV Sicherheit 
unterstellt sind.  

 

1 Gemäss Artikel 28 des GAV für die private Sicherheitsbranche sind Betriebe mit mehr als 50 
Mitarbeitenden verpflichtet, eine Betriebskommission zu bestimmen. Betriebe mit weniger als 50 
Mitarbeitenden können anstelle einer Betriebskommission eine(n) Mitarbeiterdelegierte(n) wählen. Der 
Mitarbeiterdelegierte ist selbst angestellt und vertritt die Angestellten des Unternehmens und nicht dessen 

Leitung. Und er darf nicht der Personalabteilung des Unternehmens angehören. 
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Ein ausführliches Programm des Kurses wird mit der Anmeldungsbestätigung verschickt. 

Anmeldungen werden bis 10. Dezember 2025 angenommen. 
 

 Adressen Mitglieder Betriebskommissionen / Mitarbeiterdelegierte  
 

Dieser Brief geht an alle uns bekannten Mitglieder von Betriebskommissionen. Wir verfügen über 
die meisten Adressen der Vertreterinnen und Vertreter von Betriebskommissionen und der Delegier- 
ten des Personals, doch leider nicht über alle. Wir sind stets bestrebt, unsere Daten aktuell zu halten, 
sodass wir alle Betroffenen direkt über Kursangebote informieren können. Wir bitten Euch daher, 
neuen Mitgliedern von Personalkommissionen die vorliegende Einladung weiterzuleiten. 

 

Wir wären euch ausserdem sehr dankbar, wenn ihr uns Koordinaten neuer PersonalvertreterInnen 
oder gar neu entstandene Betriebskommissionen mittels beigelegtem Talon meldet. Besten 
Dank für Eure Unterstützung! 

 

 Kursentschädigung mittels Gutschein  
 

Die PaKo verfügt über einen Bildungsfonds (Art. 6 GAV), der durch die Berufsbeiträge der Arbeit- 
nehmer und Arbeitgeber der Sicherheitsbranche gespeist wird. Dies ermöglicht den Betriebskom- 
missionsmitgliedern sowie den Mitarbeiterdelegierten kostenlos Kurse zu besuchen. 

 

Damit die Kursentschädigung erfolgen kann, erhält der Kursteilnehmer am Ende des Kurstages ei- 
nen Gutschein. Dieser Gutschein ist vom Kursteilnehmer zu unterschreiben und dem Arbeitgeber 
weiterzuleiten. Der Arbeitgeber vervollständigt ihn mit seinen Bankkontoangaben und seiner Unter- 
schrift und sendet ihn anschliessend an die PaKo Sicherheit. Kursentschädigungen können nur ver- 
gütet werden, wenn der entsprechende Gutschein vom Arbeitnehmer und Arbeitgeber vollständig 
ausgefüllt und unterschrieben bei der PaKo Sicherheit eingereicht wurde. 

 

 Kurse Movendo  
 

Falls Sie die von der PaKo angebotenen Kurse I + II in vergangenen Jahren bereits besucht haben, 
können Sie weitere fortgeschrittene Kurse bei Movendo, dem Weiterbildungsinstitut der Gewerk- 
schaften, besuchen. Das Kursprogramm können Sie auf www.movendo.ch herunterladen. Alle Mit- 
glieder von Betriebskommissionen und alle Mitarbeiterdelegierten haben Anspruch auf 2 kostenlose 
Kurstage pro Kalenderjahr. Bitte weisen Sie bei der Anmeldung darauf hin, dass die PaKo Si- 
cherheit den Kurs finanziert und schicken Sie der PaKo in Bern eine Kopie Ihrer Kursanmel- 
dung. 

 

Mitglieder der Gewerkschaft Unia können, zusätzlich zu diesen zwei Tagen und nach Absprache mit 
ihrem Unia-Regionalbüro, weitere Kurse besuchen. 

 
Gerne erwarten wir Eure Anmeldungen und freuen uns auf einen interessanten Kurs. Für weitere 
Fragen stehen wir Euch gerne zur Verfügung. 

 

Igor Zoric 
Co-Präsident der PaKo, Unia Vertreter 

 
Beilagen:  Anmeldetalon 

Antworttalon für Meldung von neuen PersonalvertreterInnen 

http://www.movendo.ch/

